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KONKURSY PRZEDMIOTOWE ORGANIZOWANE PRZEZ KUJAWSKO-POMORSKIEGO KURATORA OSWIATY

Konkurs Przedmiotowy z Matematyki

dla uczniow szkét podstawowych wojewédztwa kujawsko — pomorskiego

Etap wojewddzki — 9 marca 2024 r.

Przyktadowe rozwigzania i propozycja punktacji rozwigzan.

Ustalenia dotyczace punktowania zadan otwartych:

1. Jesli uczen przedstawit obok prawidtowej metody btedng metode i nie dokonat
wyboru Zzadnej z nich (np. poprzez udzielenie odpowiedzi), to rozwigzanie
traktujemy jako btedne.

2. Jesli uczen przedstawit dwie poprawne metody rozwigzania, z ktérych jedna
zawiera btedy rachunkowe i nie dokonat wyboru zadnej z nich (np. poprzez
udzielenie odpowiedzi), to punktujemy rozwigzanie, ktére nie zawiera bteddéw
rachunkowych.

3. Poprzez okreslenie ,obliczyt prawidtowo” rozumiemy, ze uczen zastosowat
prawidtowg metode i nie popetnit btedoéw rachunkowych.

Za bledy rachunkowe na dowolnym etapie rozwigzania zadania odejmujemy tylko
1 punkt w tym zadaniu.

Jesli uczen rozwigze zadanie inng metodg niz zostata zaproponowana
w Przykfadowych rozwigzaniach, to na Wiceprzewodniczgcym Komisji Wojewddzkiej
spoczywa obowigzek rozstrzygniecia poprawnoSci zaprezentowanej metody.
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Karta odpowiedzi arkusza zadan

Zadanie 1

Zadanie 2

Zadanie 14 Zadanie 9

Zadanie 1 (0-1)

lle wynosi (1,25-107°) - (8 - 1011%)?

A. 1072 B. 10?3 C. 10110 D. 10111
Rozwigzanie:

(1,25-107°) - (8- 10'1%) = 0,0000125 - 8 - 10119*> = 0,0000125 - 10° - 8 - 1010
=1,25-8-1011% = 10-10!1% = 101!

lub

(1,25-1075) - (8- 10115) = 1,25 -8+ 1075 - 10115 = 10 - 10~5+115 = 101+110 = 1111

Zadanie 2 (0-1)

Kasia czytajgc ksigzke zauwazyta, ze numer strony, ktérg wtasnie przeczytata, dzieli
sie przez 2, 3 i 5. Cyfrg jednosci numeru nastepnej strony tej ksigzki jest:

A1 B.3 C.5 D.6
Rozwigzanie:

Liczba podzielna przez 2 i 5 jest podzielna przez 10, zatem cyfrg jednosci numeru
nastepnej strony jest 1.

Zadanie 9 (0 - 5)

W trapezie prostokatnym wysokos¢ poprowadzona z wierzchotka kata rozwartego ma
dlugos¢ 6 cm i dzieli ten trapez na kwadrat i trojkat prostokatny rownoramienny.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe lub
F, jesli zdanie jest fatszywe.
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A | Pole tego trapezu wynosi 32 cm?. P | F

B | Jeden z katow wewnetrznych tego trapezu ma miare 135°. P F

Pole otrzymanego tréjkgta prostokgtnego stanowi potowe pola
kwadratu.

D | Suma dtugosci podstaw trapezu wynosi 16 cm. P F

E | Kat ostry przy podstawie trapezu ma miare 30°. P F

Rozwigzanie: h
Wykonamy rysunek uwzgledniajgc informacje /
ztreSci zadania. Trapez  prostokatny
podzielono na 2 figury kwadrat i trojkat
prostokatny rownoramienny. Zatem wysokos¢
trapezu jest bokiem kwadratu. Druga figura to h=6cm
trojkat prostokgtny rownoramienny, zatem
przyprostokgtne sg réowne i wynoszg tyle co / \
wysokos¢ trapezu, akaty przy podstawie e

45°¢

45

majg po 45°. h h

(6+12)-6
Pirapezu = - 2 =183 = 54 [cm?]

Kat rozwarty trapezu wynosi
90° + 45° = 135°
Piwadrary = 66 = 36 [cm?] Kat ostry trapezu wynosi 45°.
66 ,
Ptréjkqta=_=3'6= 18 [cm?]

Zadanie 14 (0 - 2)

Producent bakalii zmniejszyt zawartos¢ opakowania o 20 g nie zmieniajgc jego ceny. W
ten sposéb cena 1 kg bakalii wzrosta o 25%. lle bakalii zawierato opakowanie na
poczatku?

A.60g B.80g C.100 g D.125¢g

Rozwiazanie:

x — waga opakowania na poczatku
x — (x—20)
x—20
20 1

x—20 4
x —20 = 80
x=100g

= 0,25
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Przykladowe rozwiagzania i propozycja punktacji zadan 3 - 8 oraz 10 - 13.

Numer :
. Odpowiedz Przyktadowe rozwigzanie Propozygj_a
zadania punktacji
Metoda wyznaczenia wieku kazdej z dziewczat.
oznaczmy:
wiek Kasi  x 1
wiek Julii x—5
wiek Ali x —5—4=x-9
3 16 lat X+x—5+x—5—4=34lub 3x — 14 = 34
3x =48
x =16 1
Prawidtowa odpowiedz: 16 lat.
Metoda obliczenia drogi.
| sposob
4h=4"-60min =240 min =240-60s=14400s
14400-5m =72 000 m =72 km
Il sposob 1
1
4 72 km M _. 1000 KM _ . 3600 km __km
s L , 7 1000 h h
3600
18 kmw1h,zatemw 4h: 4-18km="72km
Prawidtowa odpowiedz: 72 km. 1
Metoda wyznaczenia sumy lat druzyny.
Niech:
¢ — liczba chtopcéw
d — liczba dziewczat 1
5 3.9 (c + d)-13 — suma lat druzyny
' oraz
15c¢ + 10d — suma lat druzyny.
Metoda wyznaczenia stosunku liczby chtopcow 1

do liczby dziewczat.
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zapisanie rownania:
(c+d)-13 =15c+10d
13c + 13d = 15¢ + 10d
2c =3d
c:d=3:2
Prawidtowa odpowiedz: Stosunek liczby chtopcow 1
do liczby dziewczat wynosi 3 : 2.
Dwie zmienne wielko$ci dodatnie nazywamy
wprost proporcjonalnymi, jezeli iloraz
odpowiadajgcych sobie wartosci tych wielkosci
jest staty. 1
Wyznaczenie stosunku napoju do soku.
48:9,6 =5
2 Iitry s'oku, Metoda wyznaczenia zawartosci soku w 10 litrach
6 7 litréw :
. napoju.
napoju
10:5=2 1
Prawidtowa odpowiedz: W 10 litrach napoju
znajdujg sie 2 litry soku.
Metoda wyznaczenia liczby litrbw napoju, aby
zawierat on 1,4 litra soku.
14-5=7 1
Prawidtowa odpowiedz: Nalezy przygotowac 7
litrw napoju, aby zawierat on 1,4 litra soku.
Metoda wyznaczenia dtugosci przekatnych
rombu.
Oznaczmy dtugosc¢ przekatnych rombu i jego bok
odpowiednio symbolami: e, 3¢ i a.
7 10 cm Wykorzystujgc wzoér na pole rombu mamy: 1
e-3e — 60
— =
3e?2 =120
e =40 = 2V10
3e = 6110
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Metoda wyznaczenia dtugosci boku rombu.
Stosujgc twierdzenie Pitagorasa dostajemy

1\* /1 2

— . — 2

(2e>2+<2 3e)2 @ 1

V10 + (3V10) = a?
10+ 9-10 = a?

100 = a?
a=10

Prawidtowa odpowiedz: Dtugos¢ boku rombu
wynosi 10 cm.

Sposob wyznaczenia zdarzen sprzyjajgcych.

Uczen zauwazy, ze wylosowany numer ma byc¢ 1
wiekszy niz 21, czyli interesuje nas tgcznie 5
wynikow: 22, 23, 24, 25, 26.

Sposb6b wyznaczenia wszystkich zdarzen.

Uczen zauwazy, ze w puli poczatkowo znalazto
sie 26 numerow, ale jeden numer, czyli "21" zostat 1
juz z tej puli odrzucony. To oznacza, ze wtorkowe
8 P=3 losowanie odbywa sie z puli 25 numerow.

Metoda obliczenia prawdopodobienstwa.

Z tych 25 numerodw interesuje nas 5 numerow,

zatem prawdopodobienstwo ich wylosowania jest

rowne: -2=1
-P=35=5 1

Prawidtowa odpowiedz: Prawdopodobienstwo, ze
we wtorek wylosowany numer bedzie wiekszy

niz 21 wynosi %
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Metoda obliczenia boku kwadratu.
1
2a+2-5a=180m -
3a=180m 1,
a=60m ? i 1
La
10 0,36 ha
Metoda obliczenia powierzchni kwadratowej
dziatki. 1
P = a? = (60 m)? = 3600 m?
Prawidtowa odpowiez: 3600 m? = 0,36 ha. 1
1
Metoda wyznaczenia potowy dtugosci przekatnej
podstawy: %-4\/7 = 2v2.
32 . -
11 5 2 Metoda wyznaczenia wysokosci ostrostupa.
Obliczamy jg korzystajgc z twierdzenia
Pitagorasa:
H? + (2V2) = 42 1
H? = 42 — (2v2)
H>=16—14"2
H=+V8=+V4-2=2V2
Metoda obliczenia objetosci ostrostupa.
1

Pole podstawy ostrostupa: B, = 4-4 = 16
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Objetosc¢ ostrostupa wynosi:
1 1 32
V==P-H==-16-2V2 =—V2
37 3 V2 3 V2
Prawidtowa odpowiedz: Objetos¢ ostrostupa ]
WYNOSi 33—2\/5
Metoda wyznaczenia dtugosci boku trojkgta ABC
oraz trojkata DEF.
C
1
A
tatwo sprawdzi¢, ze katy ADE i CFD sg katami
prostymi, wiec trojkaty AED i CDF sg przystajace,
jako, ze majg odpowiednie katy rowne
i |[FE| = |DF|, (cecha kbk).
12 3 Zatem mozemy oznaczyé |EB| = |CF| = a.
Wtedy |BF| = 2a, |BC|=3a i |FE|= aV3.
Metoda obliczenia pdl trojkagta ABC oraz trojkata
DEF.
p 3 (3a)%V3 3 9a2/3 1
AABC — 4 - 4
_(aV3)'V3 _3a%V3
ADEF — 4 - 4
Metoda obliczenia stosunku pdl tréjkgtéw ABC
i DEF. 1

9a2\/§_3a2\/§ _ 3

Ppagc: Paper= 4 4
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Prawidtowa odpowiedz: Stosunek pél trojkatow
ABC i DEF wynosi 3.

13

144+/3 cm?

Aby obliczy¢ pole P = (a+2b)'h wystarczy znalezé

dtugos¢ sumy podstaw i wysokosc trapezu.

Metoda obliczenia wysokosci trapezu.
Wprowadzmy oznaczenia jak na rysunku ponize;j.

a

60°

24 c

30° b ﬁ y

b
Przekatna, wysokos¢ i czes¢ podstawy dolnej x
tworzg trojkat o katach 30°,60°,90°, zatem jest to
potowa trojkgta rownobocznego, wiec
h=12, x=12V3.

Metoda obliczenia sumy podstaw trapezu.

Zauwazmy, ze x = a +y = 12/3.

Zatem suma obu podstaw trapezu wynosi
a+b=a+x+y=a+a+y+y=20@a+y)=
2123 = 244/3.

Metoda obliczenia pola trapezu:

p =R - O 1443 em?,

Prawidtowa odpowiedz: Pole trapezu wynosi
144+/3 cm?.
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Konkurs Przedmiotowy z Matematyki

dla uczniow szkét podstawowych wojewoddztwa kujawsko — pomorskiego

Etap wojewodzki — 9 marca 2024 r.

Zadanie 1 (0-1)
lle wynosi (1,25 -1075) - (8 - 101%%)?

A.107% B. 1023 C. 1010 D. 10!

Zadanie 2 (0- 1)

Kasia czytajgc ksigzke zauwazyta, ze numer strony, ktérg wilasnie przeczytata, dzieli sie przez 2, 3 i 5.
Cyfrg jednosci numeru nastepnej strony tej ksigzki jest:

A1 B.3 C.5 D.6

Zadanie 3 (0 - 2)

Kasia jest o 5 lat starsza od Julii, a Julia jest o 4 lata starsza od Ali. Suma lat dziewczat wynosi 34 lata. lle
lat ma najstarsza z nich?

Zadanie 4 (0 - 2)
lle kilometréw pokona rowerzysta w ciggu 4 godzin, jezeli jedzie ze statg predkoscig 5 ? ?
Zadanie 5 (0 - 3)

Srednia wieku zawodnikéw pewnej druzyny ptywackiej wynosi 13 lat. Srednia wieku chtopcow z tej druzyny
wynosi 15 lat, a $rednia wieku dziewczat wynosi 10 lat. Jaki jest stosunek liczby chiopcéw do liczby
dziewczat w tej druzynie?

Zadanie 6 (0 - 3)

W 48 litrach napoju wisniowego znajduje sie 9,6 litra soku. lle soku znajduje sie w 10 litrach takiego
napoju? lle litrdbw napoju nalezy przygotowac, aby zawierat on 1,4 litra soku?

Zadanie 7 (0 - 3)

W rombie o polu 60 cm? jedna z przekatnych jest trzy razy dtuzsza od drugiej. lle wynosi dlugo$¢ boku
rombu?

Zadanie 8 (0 - 3)

W pewnej szkole codziennie losowany jest tak zwany szczesliwy numerek, ktéry zwalnia ucznia z pisania
kartkdbwek i odpowiedzi ustnej. W puli znajdujg sie numery od 1 do 26. W poniedziatek rozpoczeto nowag
ture i wylosowano numer 21i tym samym odrzucono go z puli losowan na kolejny dzien. Jakie jest
prawdopodobienstwo, ze we wtorek wylosowany numer bedzie wiekszy niz 21?

Zadanie 9 (0 - 5)

W trapezie prostokgtnym wysokos$é poprowadzona z wierzchotka kagta rozwartego ma diugo$é 6 cm
i dzieli ten trapez na kwadrat i trojkat prostokatny réwnoramienny.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe lub F, jesli zdanie jest
fatszywe.

10
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Pole tego trapezu wynosi 32 cm?.

Jeden z katow wewnetrznych tego trapezu ma miare 135°.

Pole otrzymanego trojkata prostokatnego stanowi potowe pola kwadratu.

Suma ditugosci podstaw trapezu wynosi 16 cm.

m oo | w|>
T|UV|T|T|T
e I B e M s

Kat ostry przy podstawie trapezu ma miare 30°.

Zadanie 10 (0 - 3)

Pan Kowalski postanowit swojg kwadratowg dziatke podzieli¢ po réwno pomiedzy dwéch synéw. Kazdy z
nich otrzymat identyczng prostokgtng dziatke o obwodzie 180 m. Jakg powierzchnie ma dziatka pana
Kowalskiego. Odpowiedz wyraz w hektarach.

Zadanie 11 (0 - 4)

Kazda krawedz ostrostupa prawidtowego czworokgtnego ma dtugos¢ 4.
Oblicz jego objetosc.

Zadanie 12 (0 - 4)

W tréjkat rownoboczny ABC wpisano tréjkgt rownoboczny DEF tak,
ze boki AB i EF sg prostopadte. lle wynosi stosunek pél tréjkatéw
ABC i DEF?

Zadanie 13 (0 - 4) A £ B

W trapezie rownoramiennym przekatna ma dtugosé 24 cm i tworzy z diuzszg podstawg kat 30°. Jakie
jest pole tego trapezu?

30

Zadanie 14 (0 - 2)

Producent bakalii zmniejszyt zawarto$¢ opakowania o 20 g nie zmieniajac jego ceny. W ten sposob cena
1 kg bakalii wzrosta o0 25%. lle bakalii zawierato opakowanie na poczatku?

A.60g B.80g C.100 g D.125¢

11



